

Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.
Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,-
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово...

(Ахматова А.А)

Война – это страшное слово. Как много боли, страданий и жестокости в нем. Ни одну семью не смогла обойти она стороной. Ни один дом не смог выстоять перед ней. Это ужас, который охватил нашу страну и остался в памяти навечно...

И правда, в каждой семье есть герои. Те люди, которые смогли отстоять свою Родину и жизнь будущих поколений. Поэтому я хотела бы рассказать о своих героях - о моих бабушках. Каждая из них пережили войну по-своему. И несмотря на детский возраст пытались помочь стране, которая являлась для них домом.

Сушкова Мария Федоровна, родилась в 1931 году в селе Никольское, Воронежской области. На момент наступления немца моей бабушке было 10 лет. Люди семьями переезжали из села в другие местности, где пока не ступала нога фашиста. Поэтому и старшей сестре моей бабушки пришлось увезти маму и всех детей. Но нельзя было просто оставить дом и хозяйство, за ним приглядывала Мария, с верой в то, что старший брат - Володя, который был военным, заберет ее с собой после возвращения с фронта. В селе стали образовываться партизанские отряды, которые уходили в лес, и бабушка с некоторыми ребятами – привозили им повозки с едой и водой.

Однажды в лесу они заметили немца, но к счастью, детям удалось скрыться в охотничьем домике на чердаке, в который пришли и сами немцы. Ребята смогли переждать время и выбраться из этой западни.

И так продолжалось на протяжении 2 лет. Затем бабушку забрал брат и она смогла ездить с ним по частям. Ей приходилось готовить, убирать, взамен она была поставлена на пропитание.

Чайкова Валентина Федоровна 1939 года рождения. У бабушки Вали отец был военный. В начале войны жили они в летнем лагере в Грозном, в Белоруссии, откуда все семьи военнослужащих отправили на поезде в Сибирь. На станции Орша эшелон разбомбили немцы самолетами. Им пришлось остаться в Белоруссии. Бабушка Валя со своей мамой направились в деревню Овсище, Вале было 2.5 года. В это время в Белоруссии начало зарождаться партизанское движение, куда вступила и мама бабушки, ее сделала связной.

Под видом попрошайки, с ребенком на руках, она выведала информацию о немцах. В конце 1943 года сын старосты деревни выдал ее фашистам. Немцы забрали маму с ребенком и пытали о местонахождении партизанского отряда. На

глазах ребенка ее били плеткой с железным наконечником, штыками снимали кожу со спины.

Когда бабушка подползала к матери, немцы пинали ребенка, морили голодом. Но секрет не был выдан - решено было повесить женщину с малюткой. Когда их вели к месту казни, в деревню Круглое-штаб немцев, появился партизанский отряд и вступил в борьбу с немцами. Партизаны отбили и бабушку и ее маму, взяв в партизанский отряд.

Белоруссию освободили в 1944 и их переправили к родственникам в можайский район, Московской области. По сей день бабушка вспоминает пытки, которым подвергали ее мать, даже несмотря на ее детский возраст.

Трудно представить, как люди смогли пережить этот страшный период. Пытки, истязания, невыносимая боль - не смогли сломать русского человека и выдать своих товарищей. Лишь вера помогла им выжить. Мы должны быть бесконечно благодарны нашим предкам и быть похожими на них.